



体育消费持续攀升 群众赛事挖潜空间大

证券时报记者 秦燕玲

今年上半年,体育、娱乐用品的零售额同比增长22.2%,较全部商品零售额增速高出17.1个百分点,较社会消费品零售总额增速则高出17.2个百分点。体育商品消费快速增长的同时,体育服务消费占比也在逐步扩大。证券时报记者在采访中了解到,教育培训、本地观赛参赛以及与之相关的体育旅游支出目前处于上升趋势,不少地区也纷纷出招挖掘运动项目、体育赛事背后的消费潜力。

《提振消费专项行动方案》提出,要扩大文体旅游消费,具体措施包括支持各地增加优质运动项目和特色体育赛事供给等。随着政策的深入实施,各类特色小众运动项目不断涌现,消费者参与热情高涨。受访专家认为,不论是小众项目还是大众项目,对体育消费的拉动都能发挥积极作用,未来要深入挖掘群众赛事潜力,结合当地消费场景、消费偏好深度融合。此外,还要进一步落实好休假制度、优化体育场景供给,以更好激活体育消费。

小众运动崛起:精细化需求与个性化体验的释放

今年以来,匹克球热度持续攀升——某社交平台上匹克球话题的浏览量已达到1.4亿次;另一短视频平台上,匹克球话题播放量则突破3.8亿次。从商品销售数据来看,仅今年“6·18”期间,天猫平台上的匹克球装备销售涨幅就超过了1100%。

作为一项新兴运动项目,匹克球在玩法和技术上可视为网球、羽毛球、乒乓球三者的融合。记者在体验中发现,这项运动所需的技术和动作更接近网球,但场地更小,且由于匹克球本身为塑料材质、硬壳中空,匹克球拍也更小、更接近乒乓球拍,因此更为轻便,也更容易上手。

一位从业近5年的网球教练认为,由于场地和器材等特性,当前匹克球的热度部分是承接了网球外溢的需求。但他并不看好这类需

求的可持续性,从乐趣上来说,“塑料球打起来还是差点意思”。另一位可以教学网球、匹克球两个项目的教练也认为,“你如果打不好网球,可能就会转向匹克球”。

事实上,不光匹克球,攀岩、飞盘高尔夫等相对小众的运动项目,在社交平台上都保持着不错的热度和讨论度。

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉接受证券时报记者采访时表示,随着需求的升级、多样,很多产品和商品都会越来越走向精细化,体育运动发展也是如此。匹克球、

攀岩等运动热度攀升,实际上反映出的是不同代际,尤其是年轻一代体育消费者对新型体育运动的偏好。

“所谓小众运动在它的受众群体中并不小众,而是代表了一种精细化需求和个性化体验的发展趋势。”王雪莉指出,如果以参与人数来区分大众运动和小众运动,那它们各自在体育产业中扮演的角色的确是不太一样的。

大众运动,或者说受众更广的运动,市场规模更大,也更有国际化推广的基础。

“比如我们在国内也能看到英超、西甲、德甲的比赛,而且国内球迷很多,这就是大众运动的天然魅力。”王雪莉指出。

而小众运动,则代表了更精细、精准的人群划分。王雪莉表示,小众运动往往要考虑资源限制,既包括先天资源,比如桨板需要有水域才能进行,也包括时间资源、财务资源。还有一些小众运动跟当地文化传统有关系,所以小众运动往往反映的是体育产业中,更精细、更垂直的赛道。

下转A2版>>



第三届链博会达成合作意向超6000项

为期5天的第三届中国国际供应链促进博览会昨日闭幕。据不完全统计,本届链博会现场共签署合作协议、达成合作意向超6000项;参展商首发、首展、首秀152项新产品、新技术、新服务,比上届增长67%;参展商与4.2万家上下游企业建立合作联系。

图为7月18日,工作人员在智能汽车链展区操作一款搭载自动轮智行底盘技术的样车。

郭博昊/文 新华社/供图

债券回购质押券“解冻”有利于提高债市深度

证券时报记者 孙璐璐

作为全球第二大债券市场,我国债市提质扩量,需要持续提升市场交易活跃度和扩大参与主体的多样性。近日,中国人民银行就修改部分规章公开征求意见,其中,拟取消对债券回购的质押券进行冻结的规定引发债市广泛关注,消息一经公布,短端利率债收益率迅速翻红。

根据现行的银行间债市登记托管结算相关要求,债券登记托管结算机构可依法为债券持有人提供债券质押登记服务,对相应债券进行冻结。由于质押式回购的债券所有权不发生转移,通过冻结质押券,可以防范违约风险,

保护资金融出方的利益。但是债券回购期间内大量利率债,尤其是短期债券被冻结,无法在二级市场流通交易,降低了债市整体的流动效率和交易活跃度。随着债券登记托管结算体系的日益强大,以及针对债市参与主体杠杆率、风险抵补等监管制度的完善,债市交易的违约风险已大为降低,通过冻结质押券的方式为资金融出方“上保险”的必要性已不强。相反,为质押券“解冻”可以提高债市流动性,便利外资机构参与回购业务。

一方面,债券回购业务中大量被质押的债券是短期利率债。今年以来,银行间债市月度质押式回购的成交规模在100万亿元左右,大量短期利率债“解冻”,将增加债券供给,提高

债市的“深度”,更多潜在的交易需求将被释放,有利于提高债市流动性和发挥“价格发现”功能。这不仅为金融机构的负债管理提供更多便利,也有利于央行更顺畅地开展公开市场国债买卖的货币政策操作。市场“深度”增加了,也有利于减少波动性。

另一方面,我国债券回购业务以质押式回购为主,而海外成熟市场的主流回购模式是买断式。若质押券不冻结且在回购期间可以由资金融出方支配再利用,给资金融出方所带来的效果类似于买断式回购,可以兼顾境内债券市场现行回购业务格局与便利外资交易习惯,吸引更多外资参与境内债券市场,提升债市的“广度”。

取消对回购质押券的冻结还可能产生深远的涟漪效应。人民银行、香港金融管理局近日在“债券通周年论坛2025”上公布的对外开放优化举措中,就包括优化债券通项下的离岸回购业务机制安排,取消对回购质押券的冻结,进一步盘活质押券。境内银行间市场若同样如此,有利于进一步统一在岸和离岸人民币债市的交易规则,推动两个市场良性循环,促进人民币债券市场更好地与国际接轨。



第十九届上市公司价值评选即日启动

主办单位: 证券时报社 官方网站: STCN 证券时报网

媒体支持: 人民日报公司 证券中国 数据宝 金景网 新财富杂志

国际金融报 期货日报

秉持科学、客观、公正评选原则
助力中国资本市场上市公司价值发现
上市公司垂直细分领域极具影响力评选之一

证券时报网 www.stcn.com

中国资本市场信息披露平台



智能化与机器人
共绘中国海上油气“新图景”

A2 综合

寿险预定利率迈向历史新低
新老产品切换进入窗口期

A3 机构

量化策略基金精彩逆袭
近100只产品净值创历史新高

A5 基金

时报数说

上半年国家铁路
发送货物19.8亿吨

今年上半年,国家铁路累计发送货物

19.8亿吨 **↑3.0%**

日均装车

18.24万车 **↑4.0%**

在重点物资运输保障方面

国家铁路发送煤炭 10.2亿吨

其中 电煤 6.95亿吨

铁路直供电厂存煤保持较高水平。

矿建材料运量 治炼物资运量 粮食运量

↑19.7% **↑8.6%** **↑9.8%**

在跨境货物运输方面

中欧班列保持稳定开行,中亚班列开行7349列,同比增长25%,中老铁路发送跨境货物302.9万吨,同比增长9%,有力促进了国际经贸往来。

(据新华社电)

悍高 HIGOLD®

悍高集团股份有限公司

首次公开发行股票

今日网上申购

申购简称: 悍高集团

申购代码: 001221

申购价格: 15.43元/股

网上初始发行数量: 1,080,2500万股

网上单一证券账户最高申购数量: 10,500股

网上申购时间: 2025年7月21日 (09:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商): 国泰君安证券股份有限公司

投资者关系顾问: 东吴证券

《发行公告》《投资风险特别公告》详见2025年7月18日

《证券时报》《上海证券报》《中国证券报》《证券日报》

经济参考网、中国金融新闻网及中国日报网

自荐时间: 2025年7月21日—2025年7月31日

(扫码参与自荐)

